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Niederschrift
zur 13. öffentlichen/nicht öffentlichen Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Dessighofen

 Sitzungstermin: Mittwoch, 12.11.2025

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr

 Sitzungsende: 23:10 Uhr

 Ort, Raum: Bürgerhaus "Talblick" Dessighofen (kleiner Saal)

 veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 45/2025

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von
Herr Ronny Metzner  Ortsbürgermeister

Von den Ratsmitgliedern
Frau Margit Kaiser  
Frau Gabriele Stiller-Knöll  

Von den Beigeordneten
Herr Horst Kaiser  Beigeordneter mit Ratsmandat
Herr Markus Wöll  Erster Beigeordneter mit Ratsmandat

Es fehlen:

Von den Ratsmitgliedern
Herr Marcel Rüger  
Herr Thilo Vierbuchen  

Zu dieser Sitzung wurde am 30.10.2025 unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen. Gegen die
Einladung zur heutigen Sitzung sowie gegen die Niederschrift der letzten Ratssitzung werden keine
Einwände erhoben. 

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

 1. Bekanntgabe einer Eilentscheidung
 1.1. Vergabe von Leistungen als Nachtrag zum Ausbauvorhaben Bergstraße Dessighofen
  
 2. Auftragsvergaben
 2.1. Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Leistungen zur Pflege und 

Bewirtschaftung von Feld-, Wander- und Wirtschaftswegen
 2.2. Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Leistungen zur Herstellung von 

Jagdinfrastruktur im Forst Dessighofen
  
 3. Fortsetzung der Beratungen zur Aufstellung des Haushaltsplanes 2026 der Ortsgemeinde

Dessighofen
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 4. Beratungen zur Durchführung von Gemeindeveranstaltungen im Kalenderjahr 2026
  
 5. Beratung und Beschlussfassung zur Durchführung von Upgrades der Verwaltungs-IT der 

Ortsgemeinde Dessighofen (E-Mail-Postfach und Cloudspeicher)
  
 6. Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
 6.1. Ausbauvorhaben Bergstraße
 6.2. Das Dorfbudget – Ehrenamt fördern, Gemeinschaft stärken (VV Dorfbudget)
 6.3. Vertrag Altkleidercontainer
 6.4. Sachstand Ausbauvorhaben K9
 6.5. Rechnung Theke Gemeindehaus
 6.6. Bücherschrank
 6.7. Initiative „Jetzt reden WIR - Ortsgemeinden stehen auf!“
 6.8. Homepage OG Dessighofen
 6.9. Termin 15. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde 

Dessighofen
  
 7. Anfragen Ratsmitglieder
  

 
 

Öffentlicher Teil

TOP 1 Bekanntgabe einer Eilentscheidung
TOP 1.1 Vergabe von Leistungen als Nachtrag zum Ausbauvorhaben Bergstraße 

Dessighofen
 Mit Bezug zum Ausbauvorhaben LVIF – Dessighofen Ausbau Bergstraße waren

zusätzliche Leistungen erforderlich, welche der Auftragnehmer Fa. Strabag GmbH
mit entsprechenden Nachträgen angeboten hat.

Mit dem Nachtragsangebot Nr. 4 der Firma Strabag v. 19.09.2025 wurden die im
Zuge des entsprechenden Baufortschritts zusätzlich erforderlichen Leistungen
beschrieben und für 10.852,10 € zzgl. MwSt angeboten. Es handelt sich dabei um
Mehraufwendungen für die Umsetzung eines Einlaufbauwerkes inkl.
Neuverrohrung sowie die Herstellung einer Muldenrinne zur Optimierung der
Straßenentwässerung. 

Zur Vermeidung von Bauverzögerungen erfolgte die Vergabe der
Nachtragsleistungen im Benehmen mit den Beigeordneten durch
Inanspruchnahme des Eilentscheidungsrechts (§48 GemO).

Die anwesenden Ratsmitglieder nehmen zustimmend Kenntnis.

 
TOP 2 Auftragsvergaben
TOP 2.1 Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Leistungen zur Pflege 

und Bewirtschaftung von Feld-, Wander- und Wirtschaftswegen
  

Die Ortsgemeinde Dessighofen beabsichtigt ausgewählte Streckenabschnitte von
Wald-, Wander- und Wirtschaftswegen für die Nutzung durch land- und
forstwirtschaftlichen Verkehr zu unterhalten. Neben Heckenpflegemaßnahmen
sollen hierfür Lichtraumprofilschnitte und Mulcharbeiten (inkl. Räumung von
Astmaterial) beauftragt werden.
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Das regionale Unternehmen „Max Wagner“ bietet die geforderten Leistungen für
125 €/Leistungseinheit an und prognostiziert einen Arbeitsumfang von ca. 10 – 13
Stunden. 

 Beschluss:
Der Ortsgemeinderat beschließt die Vergabe der Leistungen zur Pflege und
Bewirtschaftung von Feld-, Wander- und Wirtschaftswegen für einen
Leistungssatz von 125 €/Leistungseinheit an das Unternehmen „Lohnbetrieb
Max Wagner“. Die Auftragssumme wird auf maximal 5.000 € begrenzt.

 
 Abstimmungsergebnis:

 
Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

 

 
  
TOP 2.2 Beratung und Beschlussfassung zur Vergabe von Leistungen zur 

Herstellung von Jagdinfrastruktur im Forst Dessighofen
  

Zum Erhalt des Ökosystems spielt neben der forstwirtschaftlichen Unterhaltung
des Waldgebietes auch die Jagd eine wichtige Rolle. Die Ortsgemeinde als
Waldbesitzer beabsichtigt den Jagdpächtern zur Verbesserung der
Jagdinfrastruktur Bejagungsflächen sowie Flächen zur Äsungsverbesserung im
Jagdrevier herzurichten und zur Verfügung zu stellen. 

In Zusammenarbeit mit dem zuständigen Revierförster wurden diesbezüglich
geeignete Flächen für sog. Jagdschneisen eruiert, welche prioritär der Bejagung
des wiederkäuenden Schalenwildes dienen sollen. 

Der Ortsgemeinderat berät über die avisierte Schaffung von entsprechender
Jagdinfrastruktur.

 Beschluss:
Der Ortsgemeinderat beschließt die Herstellung von Jagdschneisen gem.
den Vorschlägen des zuständigen Revierförsters. Auf den Jagdbogen 1
fallen demnach ca. 1040m² und auf den Jagdbogen 2 ca. 1280 m²
Bejagungsfläche.

Die Herstellungskosten i.H.v. ca. 1.500 € brutto übernimmt die Ortsgemeinde.
Die unterjährige Pflege wird den Jagdpächtern auferlegt.

Die Details werden in einer Zusatzvereinbarung zum Jagdpachtvertrag
verschriftlicht. 

 
 

Abstimmungsergebnis:
 

Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0
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TOP 3 Fortsetzung der Beratungen zur Aufstellung des Haushaltsplanes 2026 der 
Ortsgemeinde Dessighofen

  
Der Ortsgemeinderat setzt die Beratungen zur Aufstellung des Haushaltsplanes
2026 fort. Neben wiederkehrenden Ausgaben werden vorrangig die für das
Haushaltsjahr 2026 geplanten investiven Maßnahmen beraten. Hier fließen auch
mögliche Förderprogramme ein.
 

  
TOP 4 Beratungen zur Durchführung von Gemeindeveranstaltungen im 

Kalenderjahr 2026
  

Der Ortsgemeinderat berät über die Durchführung von Gemeindeveranstaltungen
im Kalenderjahr 2026. Neben einer Einwohnerversammlung im ersten Halbjahr soll
im Herbst eine Gemeinschaftsveranstaltung mit den Nachbargemeinden
Dornholzhausen und Geisig durchgeführt werden. Die Zielgruppe sowie weitere
Details werden zeitgerecht abgestimmt.

  
TOP 5 Beratung und Beschlussfassung zur Durchführung von Upgrades der 

Verwaltungs-IT der Ortsgemeinde Dessighofen (E-Mail-Postfach und 
Cloudspeicher)

  
Mit der Übernahme der Amtsgeschäfte durch den amtierenden Ortsbürgermeister
wurde für die Verwaltung der Ortsgemeinde ein E-Mail-Postfach
OGDessighofen@outlook.de eingerichtet und ein Laptop für die digitale
Bearbeitung beschafft. 

Das Aufkommen an fernschriftlichem Datenverkehr sowie die Vielzahl an
gespeicherten digitalen Daten übersteigen die kostenneutral zur Verfügung
stehenden Speicherkapazitäten (5 GB). Dieser Sachverhalt begründet die
angestrebte kostenpflichtige Erweiterung der entsprechenden
Speicherkapazitäten.

Der Ortsgemeinderat berät über die mögliche Tarifgestaltung.

 
 Beschluss:

Der Ortsgemeinderat stimmt der kostenpflichtigen Erweiterung der
Speicherkapazitäten des E-Mail-Postfachs der Ortsgemeinde sowie des
Cloudspeichers zu. Der Vorsitzende beauftragt den Tarifwechsel - zukünftig
wird der Standard-Tarif für 20€ / Jahr mit einer Speicherkapazität von 100 GB
gewählt.

 
 Abstimmungsergebnis:

 
Ja: 5
Nein: 0
Enthaltung: 0

 

 
TOP 6 Mitteilungen des Ortsbürgermeisters
TOP 6.1 Ausbauvorhaben Bergstraße
  

mailto:OGDessighofen@outlook.de
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Das Straßenausbauvorhaben der Bergstraße in der Ortsgemeinde Dessighofen
befindet sich in der Abnahmephase. Die Nebenanlagen Taunusblick und
Hubertusstraße wurden im Rahmen der Baustellenbegehung (Jour-Fixe) am
11.11.2025 bereits abgenommen - hier steht lediglich die Reinigung noch aus. 
Die Nebenanlage Kehlbachstraße bedarf noch kleinerer Ausbesserungen am
Übergang zu dem anliegenden Privatgrundstück, welche noch in dieser Woche
abgeschlossen werden sollen.
Die Abnahme des Hauptbaufeldes der Bergstraße ist für Dienstag, den 18.11.2025
angesetzt. Aufgrund der Abwesenheit des Ortsbürgermeisters wird dieser Termin
durch die beiden Beigeordneten wahrgenommen.
 

  
TOP 6.2 Das Dorfbudget – Ehrenamt fördern, Gemeinschaft stärken (VV Dorfbudget)
  

Zur Finanzierung von freiwilligen Aufgaben einer Gemeinde mit bis zu 1000
Einwohnern stellt das Land RLP eine Zuwendung i.H.v. 1.500,00 € bereit. Diese
Zuwendung ist zweckgebunden und kann zur Unterstützung ehrenamtlicher
Initiativen sowie örtlichen Vereinen und Gruppierungen, zur Förderung der
dörflichen Gemeinschaft oder zur Schaffung, Verbesserung oder Verschönerung
örtlicher Einrichtungen verwendet werden.

Die entsprechende Zuwendung wurde bereits bewilligt.

 
  
TOP 6.3 Vertrag Altkleidercontainer
  

Das Dienstleistungsunternehmen „Comfort Trading GmbH“ bewirtschaftet die in
der Verbandsgemeinde aufgestellten Altkleider- und Schuhsammelbehälter -
hierzu zählt auch der auf dem Vorplatz zum Gemeindehaus platzierte
Altkleiderbehälter. 

Der Markt für Alttextilien befindet sich in einer historischen Krise und erfährt
erhebliche Herausforderungen, die die gesamte Wertschöpfungskette betreffen.
Dies belastet in der Folge die finanziellen Rahmenbedingungen des
Dienstleistungsunternehmens und begründet eine angestrebte vertragliche
Änderung für die Stellflächennutzung der Altkleidercontainer. Mit der
Vertragsänderung soll die Jahresmiete ab 01.01.2026 von 100,00 € auf 0,00 €
reduziert werden. 

Die Ortsgemeinde Dessighofen möchte weiterhin die ordnungsgemäße und
nachhaltige Sammlung und Verwertung von Altkleidern gewährleisten und
beabsichtigt den neuen Vertragsbedingungen und der damit einhergehenden
kostenneutralen Aufstellung des Altkleider- und Schuhsammelbehälters
zuzustimmen. 

Der Vorsitzende wird den vorliegenden Änderungsvertrag unterzeichnen.

 
  
TOP 6.4 Sachstand Ausbauvorhaben K9
  

Mit Bezug zum Ausbauvorhaben der Kreisstraße K9 fand am 10.04.2025 eine
Ortsbegehung in Dessighofen (Teilnehmer: KV-RLK ÖPNV, KV-RLK, VRM, LBM
und OG Dessighofen) statt. 

Aktuell befindet sich das Vorhaben in der Planungsphase (Leistungsphase 3),
welche zum Ende des 1. Quartal 2026 abgeschlossen sein soll. Die Realisierung
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des Bauvorhabens ist für das Kalenderjahr 2027 eingeplant und schließt den
Kreuzungsbereich K9/K10 innerhalb der Ortsgemeinde Dessighofen ein.

 
  
TOP 6.5 Rechnung Theke Gemeindehaus
  

Im Rahmen des diesjährigen Gemeindearbeitstages am 11. Oktober 2025 wurden
u.a. neue Auszüge und Schubkästen an der Theke im Dorfgemeinschaftshaus
installiert. Die notwendigen Materialkosten i.H.v. 246,70 € werden von der
Ortsgemeinde übernommen. Der Vorsitzende hat den Betrag ausgelegt und
rechnet diesen im Nachgang mit der Verbandsgemeindeverwaltung ab.

 
  
TOP 6.6 Bücherschrank
  

Die Fertigung des Bücherschrankes für die Ortsgemeinde Dessighofen ist
abgeschlossen. Die Übergabe und Aufstellung ist für Freitag, den 14.11.2025
geplant. 

Es handelt sich um hierbei um eine Sachspende des Herrn Marius Bräunlich.

 
  
TOP 6.7 Initiative „Jetzt reden WIR - Ortsgemeinden stehen auf!“
  

Mit Beschlussfassung im Rahmen der letzten Sitzung v. 24.09.2025 hat sich der
Ortsgemeinderat Dessighofen der Initiative „Jetzt reden WIR - Ortsgemeinden
stehen auf!“ angeschlossen. Das entsprechende Forderungspapier wurde
übergeben und nach aktuellem Sachstand haben sich ca. 700 Kommunen der
Initiative angeschlossen.

 
  
TOP 6.8 Homepage OG Dessighofen
  

Aufgrund zeitlicher Vakanzen wird die Abschaltung unserer Homepage auf den
01.04.2025 verschoben. Es gilt hierbei den Internetauftritt der Ortsgemeinde über
die Homepage der VG zu aktualisieren. Der Ortsbürgermeister setzt sich hierzu
zeitnah mit dem zuständigen Geschäftsbereich der Verbandsgemeinde in
Verbindung.

 
  
TOP 6.9 Termin 15. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates der 

Ortsgemeinde Dessighofen
  

Die 15. öffentliche / nicht öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Dessighofen
ist auf Mittwoch, den 04.03.2026 um 18:30 Uhr datiert und festgesetzt.

 
  
TOP 7 Anfragen Ratsmitglieder
  

Keine nennenswerten öffentlichen Anfragen der Ratsmitglieder.
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Datum: ___________________

 

__________________________
Ronny Metzner,
Vorsitzender und Schriftführer




